青编 李春晓 审读 陈 艳

## 千名号兵出太行

IN YANG

军号是部队的特殊武器,号兵在战斗 中起着举足轻重的作用。然而,正是由于 特殊的作用,在战场上号兵也是极其危险 的兵种,是敌人重点打击的目标,牺牲率 极高。从抗日战争到解放战争,再到抗美 援朝战争,战场上每次冲锋号响起后,都 伴随着许多英勇战士的倒下,而最先倒下 的,往往是吹军号的号兵。

信阳晚村

鲜为人知的是,人民解放军中的 许多号兵,都来自同一个地方——山 西省晋城市陵川县。在现在陵川县的 城东东岗山上,有一座始建于1946年 的烈士纪念塔,在高耸的塔顶上,是一 座金色的号兵铜像,号兵昂首挺立,目 视前方,奋力吹响进军号。

## 司号制度:红色血脉的传承

司号是世界各国军队进行通信联 络、实施正规化管理、鼓舞军心斗志的传 统手段。对于人民解放军来说,一路能 够从弱到强,不断战胜强大的敌人,毫不 夸张地说,司号发挥了巨大的作用。

从许多战争影视剧中可以看到, 通常到了战况最关键、双方最疲惫的 时候,我军就会有一名英勇的司号员 挺身而出,吹响冲锋号。随着嘹亮军 号声的响起,战士们就获得了无穷的 精神动力,冒着枪林弹雨,勇往直前地 冲向敌人阵地。正如曾长期担任司号 员一职的老红军段克礼讲的那样:"嘹 亮的冲锋号一响,不仅能起到发布命 令的作用,还能鼓舞士气,震慑敌人。

人民军队早在初创时期就建立了 司号制度。指战员通过司号员吹奏军 号传达作战命令,指挥战斗,或以军号声明确部队行军、集合、休息等活动的 时间。1927年,参加南昌起义的国民 革命军中就编有司号分队和司号兵。 中国工农红军第4军成立后,在军部 副官处编司号班,设司号官,在团、营、 连分设司号长、号目和司号员。1933 年 3 月,中革军委在瑞金附近坪山岗 设立红军通信学校,开设号兵班,开始 系统培训司号骨干。在革命战争年 代,军号为保障战争胜利发挥了巨大 作用。1931年11月,中革军委总参谋 部在瑞金召开红军司号会议,根据部 队在作战中反馈的意见建议制定颁布 了《中国工农红军军用号谱》,发出《关 于司号问题的通令》,人民军队首次拥 有了自己的号谱和司号制度规范。《通 令》中明确指出:"军队使用号音,就是 一种号令,不论平时战时,对于军队的 集体行动,都用号音规定之。"号谱分 为战斗号谱、勤务号谱、名目号谱、仪 式号谱共4类300余种。

新中国成立后,人民军队形成了 较完善的军队司号制度。全军部队在 连编设司号员,营编设司号班,团编设 司号排,司号员成为解放军基层部队 传统的"八大员"之一。1950年10月, 1950年10月, 中国人民志愿军开赴朝鲜战场参战。 志愿军团以下部队广泛使用军号,对 "联合国军"起到了心理震慑、打击士 气的重要作用。1962年6月,总参谋 部通信兵部重新编印《中国人民解放 军军号谱》。该版《号谱》分勤务号谱、 名目号谱、战斗号谱、仪式号谱共4类 109种,还附录了2类共8个练习曲 谱。20世纪80年代以来,随着战争形 态的演进和人民解放军现代化建设的 加快,军号的指挥通信功能逐步被弱 化,应用范围逐步缩小,逐渐采用电子 军号取代了司号兵。

2018年,人民解放军司号制度恢 复和完善工作全面展开。从2018年 10月1日起,全军恢复了播放作息号 制度。2019年8月1日,全军施行新 的司号制度,着眼发挥军号在强化号 令意识、传承红色基因、规范部队秩 序、营造备战打仗氛围等方面的独特 作用,将原有的名目类、勤务类、战斗 类、仪式类4类109种号谱,精简优化 为作息类、行动类、仪式类3类21种, 采用司号员吹奏和播放电子号音相结

## 红色陵川:嘹亮军号吹响军魂

1937年7月7日,抗日战争全面 爆发。9月以后,八路军115师、120 师、129师先后开赴山西抗日前线,开 辟了以太行山为中心的敌后抗日根据 地。后来,为了统一太南豫北的作战 指挥,成立了八路军第2纵队,总指挥 部驻扎在陵川县平城镇义汉村,八路 军副参谋长左权兼纵队司令员,黄克 诚任政委。随着抗战工作的全面展 开,无论八路军的正规部队还是地方 武装,都出现了一个问题,那就是缺少 司号员。一个连队,最少需配2~3名 号兵(太行八专署初创时辖4个县, 1944年达5个县1个办事处,1945年 进一步扩大到11个县1个办事处)。

山西省晋城市陵川县,是太行八 分区所在地,处在太行山南麓峰巅,地 理位置隐蔽,山高沟深,建成根据地的 时间较早,群众基础好,具备了训练号 兵的有利外部条件。因此,太行第八 军分区指示在陵川县开办号兵训练 班,以解战时的燃眉之急。1943年10 月,根据太行第八地委和第八军分区 指示,陵川武委会在附城、夺火等地开 办了号兵训练班,每期招收30人左右。

号兵招收有严格的条件要求:-是年龄要小,一般要求在15~18岁之 间;二是身体素质要好,要能打能跑; 三是人要机灵,能随机应变。当时的 训练不光是为了战争急需,同时也把 号兵培训作为军队和地方武装建设的 一项长期任务来抓,制订了编制计 划。号兵年龄大的随时可以参军,小 的则先参加村自卫队、区干队、县独立 营,然后再往部队输送,也起到了储备 和扩充兵员的作用。

从1943年到1949年,陵川培训了 32 期共1700 多名号兵,其中有700 多 名政治坚定、技术过硬者参加了正规 部队,担任连以上战斗单位的司号员, 其余都分配至附近几个县和本县地方 抗日武装,他们为全国的解放作出了 巨大贡献。在河北省石家庄市档案 馆,保存着的一份军人花名册,记载着 900多个陵川司号兵的名字。而在 《陵川烈士英名录》记载的2465名烈 士中,有389名是号兵。这些仅仅是 记录在案、有据可查的数字,实际上, 号兵牺牲人数可能比这些还要多。

现有的关于陵川号兵的历史资 料,很多是中共陵川县委党史研究室 原主任焦书文退休后用十几年的时间 搜集整理的。他搜集到一些陵川号兵 资料,并采访了上百位老号兵。通过 他的实地采访并结合县档案馆的资 料,已知陵川培训过号兵的地方有城 东、附城、盖城、夺火、凤凰、丈河、南 河、庙凹、古郊、南圪台、侯庄、郊底、牛 腰坡、县城北关、平城(元阳观、行家 院)、侍郎岗、杨村等。

在陵川县档案馆,有一份"陵川县 夺火区抗属表、干部、民兵、号兵花名 登记表",内含档案号为A-1-0033003的"陵川县夺火区区武委会 号兵年龄统计表"和一份"陵川县四区 号兵统计表"。这两份统计表详细地 记载了1947年10月20日夺火区(陵 川第四区)号兵的人员情况,包括村 名、人名、年龄、任职年限、成分、参加 过什么党派团体、备注等情况。这份 登记表中,担任号兵职务最长的4年 有1人,2年的有6人,1年的有26 人,半年的有13人。这份登记表说明 夺火区从1944年开始,即有号兵训练 活动存在,且每年都在训练更新。至 1947年10月20日止,除参军的以外, 全区仍有受过训练的号兵46人,当年 新增号兵13人。

另一份"陵川县武委会号兵训练 班粮食计算表花名册"中,共52人,准 销12月份粮食米2990斤,麦390斤, 洋37440元。上面有县武委会主任苟 润堂的签名,制表员为李秦生,蒸款时 间为1946年12月12日。从其中编制 的人员花名册一页中,可以看到这些 人员的名字:刘保富、李俏元、王书生、 曹毛米、崔松富、李成发、余煌起、张广 会、靳保财、李拴驴、李紫悌、杨青山、 原肉蛋、赵农侨。表格下有以下字样: 每人40天,米62斤,面8斤,菜金720 元。并注明:每人五屯合麦柒斤半。

这些档案资料和采访记录,从不同 角度反映出了陵川号兵的规模、数量等 细节。有名字记录的,只是幸运的一部 分,更多的号兵可能连姓名都没有留 下。这些年轻的号兵用青春和生命,吹 响了八路军、解放军的冲锋号。在新中 国成立后,陵川县延续号兵培训传统, 一直到1984年后才停止培训。在当地 的民兵集训、修水库、植树造林、修水电 站等活动中,都有号兵的身影。

## 苦练传承:陵川号兵英雄辈出

一把铜号,只有五个音,组合出的 数百种短谱却是部队的"行动指南"。 千军万马,在号声指挥下,共同进退, 令行禁止,宛若一人。 一名红军营长 曾感慨道:"牺牲一个排长,可由班长 代理排长。但是,失去一个司号员,我 就成了聋子和瞎子。

号兵的作用非常重要,但号兵也 是一个很危险的兵种。他们既要保护 首长,又要保护自己。接受命令后, 般要距离首长30米远,吹完号后要马 上转移,否则就会成为敌人炮弹或狙 击枪袭击的目标。这就要求号兵不仅 要能力过硬,还必须灵活机动。

首先,号兵必须掌握娴熟的技术。 号兵要想达到实战要求,至少要三 个月才能学成。焦书文在采访中记录 道:受访老兵在接受采访时,都让来者 观察他们的嘴唇,即使过去了六七十年 时间,他们的嘴唇还是留下了被军号压 扁的痕迹,辛苦程度可想而知。

为了保证基本功,学员从"1"音 开始练发音,直到练得号音饱满了,才 准许升级拨第二个音。以此类推,一 级一级往上拨。直到拨好了5个音, 打牢了基础,才开始背诵和练习代表 不同命令的号谱。而全部号谱有100 多种,如起床号、开饭号、集合号、冲锋 号、撤退号、防空号、熄灯号,以及专门 用作部队调动、互相联络的特殊号谱 等,必须反复诵唱练习,才能记牢,战

场上容不得一丝一毫的错误。还有些 号谱为保密,是临战时制定的,更考验 号兵机变、记忆的基本功。为了适应 不同的作战条件,学员们不但于风雨 雪天练号,而且常常于搏击、长跑后紧 急练号。个人加班加点练号,取站、 跪、躺、卧等各种姿势练号,有时候老 师会带着他们到山高之处,特意面对 大风,练习吹号

其次,号兵除了学习吹号技术,在 培训班还必须学三门课:一是文化课, 要学会用简单的文字交流,学会识号 二是政治课,即接受政治教育,包 括阶级教育、立场教育、形势教育等。 三要学习军事知识,包括号手操作规 程、战术动作,如何利用地形地貌保护 自己,如何保护首长等。

号谱是号兵学习和使用的必备工 具书。陵川县城南社区的老号兵冯玲 珠家中,保存有3本号谱。1963年,16 岁的冯玲珠参加民兵并被选拔为司号 员,一直到1983年退出基干民兵才把 军号上交,任司号员20年。他保存的 这3本号谱为进一步发掘陵川号兵历 史提供了重要佐证。

《民兵简易通信知识画册》,由中 国人民解放军通信兵部编制(训练资 料,内部发行),其中第三部分"军号谱 图示"用连环画形式绘出号谱67种。 该画册1974年6月由辽宁丹东印刷厂 第一次印刷。陵川县城关人民公社武 装部手绘油印的《胜利号谱》,由时任 陵川县武装部作战科科长的王振英、 时任陵川县城关人民公社南关民兵营 教导员的王贵保绘制而成。编号033, 内含87种号谱;另有大马斯第1至第7 全套,敬礼2套,新马斯10套,克出5 套,安答兰5套,共29套,于1974年3 月10日印刷。由民兵号手冯玲珠根据 所学用五线谱绘制的《胜利号谱》,含 号谱121种,于1974年3月16日绘成。

陵川号兵中涌现出很多英雄人物 和感人事迹。这些英雄人物是陵川号 兵的代表。陵川太和村人侯国富, 1945年加入陵川独立营,后在陵川号 兵培训班受训,结业后被分配在13纵 队38旅79团2连任司号员,参加过上 党战役,转战于晋冀豫各战场。1948 年2月,在临汾攻坚战中,他在吹响攻 城的冲锋号时,被敌人的子弹击中而 英勇牺牲,年仅19岁

陵川县附城镇黑土门村人张喜 发,1927年生,1945年8月参加八路 军,先在陵川独立营任战士,1946年春 参加陵川县号兵培训班。结业后被分 配到八路军太行四分区46团1营3连 任司号员。1947年在攻打焦作的战斗 中,他在执行首长命令跃起吹号时,一 发炮弹带着尖啸声袭来。他因站的位 置高,又在执行吹响冲锋号的命令,不 幸被弹片击中牺牲,时年20岁。

平城镇南坡村的池连喜老人,17 岁参加号兵训练班,开始在平城北街 元阳观大庙里(号兵训练基地)学习吹 号,次年又转移到平城侍郎岗村学习 了2个月,一共学习了3年多时间,当 时共有40多名年轻人参加学习。后 来,池连喜参军,参加了解放战争和抗 美援朝战争。在解放战争中,他先后 担任太行四分区47团2营营部司号 员、平原省警3团2营营部司号员等; 在抗美援朝战争中,他继续担任司号 员和话务兵,并多次立功受奖

(据《党史博览》张敏慧著)